

## 知行论坛

## 做关键时顶得住的干部

■朱卫华

●关键时顶得住,是对一名党员干部担当精神和担当本领的有效检验。不但在平时充分发挥作用,更要在关键时刻挺身而出、有所作为

关键时刻、紧要关头,是考验人、检验人的时候,也是锻炼人、造就人的时候。在《习近平著作选读》第二卷《坚持底线思维,着力防范化解重大风险》一文中,习主席指出:“中华民族正处在伟大复兴的关键时期,我们的改革发展正处在克难攻坚、闯关夺隘的重要阶段,迫切需要锐意进取、奋发有为、关键时顶得住的干部。”这一重要论述,是着眼实现中华民族伟大复兴伟业,着眼防范化解重大风险,对新时代干部队伍建设提出的重要要求,也为广大党员干部锤炼品质、增长才干、干事创业指明了努力方向和实践路径。

疾风知劲草,烈火炼真金。关键时顶得住,是对一名党员干部担当精神和担当本领的有效检验。我们党领导革命、建设和改革的过程中,经历了许多关键时刻、紧要关头,正是因为有一批在这个时候敢于挺身而出、能够顶得住的党员干部,才有效化解危机、战胜困难挑战,闯过一道道关隘,推动党的事业不断向前发展。当前,我国发展仍处于重要战略机遇期,形势总体上是好的,但前进道路上也面临着种种困难和挑战。克服这些困难、应对这些挑战,推进伟大事业,必然是一个攻坚克难、

闯关夺隘的过程,迫切需要党员干部具备在关键时刻顶得住的素质,能够担当重任、不辱使命。

关键时顶得住,需要有坚定的信念支撑。在关键时刻顶得住,先要在政治上靠得住。一名党员干部能否靠得住,从根本上讲,取决于有没有坚定的理想信念。理想信念坚定,就能站稳政治立场、坚持正确政治方向,经受住各种风险和困难的考验,抵御住各种腐朽思想的侵蚀和物质利益的诱惑。如果理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”,挺不起“硬脊梁”,关键时刻又怎能顶得住?坚定的理想信念不是与生俱来的,也不是凭空产生的,而是来自理论的滋养,建立在对科学理论的理性认同上。党员干部只有深入学习贯彻党的创新理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵,才能从容面对“乱花渐欲迷人眼”的复杂现实和各种诱惑,在重要关头、重大原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定,始终做政治上的明白人,坚定不移听党话、跟党走。

关键时顶得住,需要有顽强的斗争精神。斗争精神是党员干部应对风险挑战的重要精神品质。习主席反复强调要发扬斗争精神,指出“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争”。当前我国发展进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期,面临的重大斗争不会少,而且越来越复杂,

这迫切需要党员干部针对矛盾问题和风险挑战进行坚决斗争。要坚持正确斗争方向,保持“乱云飞渡仍从容”的定力,敢于直面问题,矛盾面前不躲闪,挑战面前不退缩,困难面前敢担当;要培养“草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来”的见微知著能力,对潜在的风险能科学预判,知道风险在哪里、表现形式是什么、发展趋势会怎样,该斗争的就要坚决斗争,决不妥协,决不懈怠,下好先手棋、打好主动仗。

关键时顶得住,需要有过硬的能力素质。顶得住,意味着经得起考验,没有过硬的能力素质是不行的。过硬的能力素质是一名干部履职尽责、干事创业的重要支撑,也是应对风险挑战、做到不辱使命的坚实依托。军队是要准备打仗的,军人在未来战场上有没有胜利的底气、能不能克敌制胜,关系着国家民族的前途命运。对于军队党员干部而言,能力素质过硬集中体现在具备能打胜仗的本领上。所以,要紧盯科技之变、战争之变、对手之变,潜心研究军事、研究战争、研究打仗,多到一线摔打磨砺,立足岗位精武强能,让自身素质出发从难从严训练,不断提高能打仗、打胜仗能力,确保关键时刻能够拉得出、顶得上、打得赢。

关键时顶得住,需要有坚韧的意志品质。“狭路相逢勇者胜”,关键时刻能

不能顶得住,不仅是本领的比拼,也是意志的较量。革命战争年代,面对兵力和装备明显占优势的敌人,人民军队之所以能屡屡以少胜多、以弱胜强,很重要一点就是广大官兵关键时豁得出来、危急关头顶得上,具有敢打敢拼、英勇顽强的意志品质。无论形势和环境如何改变,这个好传统绝不能丢。今天,军队党员干部虽少了直面炮火硝烟的考验,但面对各种困难和挑战,同样少不了坚韧的意志品质,同样需要传承和发扬压倒一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服的英雄气概和革命精神。刀在石上磨,人在事上练。锤炼意志品质,就要主动担当任事,多到困难大、矛盾多的地方去,多承担急难险重任务,多与矛盾困难“过招”,在应对重大风险和困难挑战考验中,锤炼“越是艰险越向前”的胆识胆魄,磨砺“咬紧牙关顶得住”的坚韧意志。

推进党的事业需要每一名党员干部敢担当、能担当,尤其要努力做关键时刻顶得住的干部。这就要求党员干部注重练好内功、增强本领,让自身素质与形势任务发展相适应、与岗位职责要求相匹配,不但在平时充分发挥作用,更要在关键时刻挺身而出、有所作为,不辱党和人民的期望与重托。

(作者单位:山西省吕梁军分区)

## 深入学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷

## 影中哲思

## 流光溢彩——微光点点汇聚成河

■宁运河/摄影 慕佩洲/撰文

夜幕降临,华灯初上,点亮了菜园坝长江大桥。近处,盘旋的立交桥两侧,点点桥灯好似一条飘舞的绸带,向着江水延伸;远处,大桥上路灯亮起,如一道长虹悬于长江之上。流光溢彩,构成了一幅层次分明的城市夜景图。

一盏灯的亮度是有限的,无法将整座大桥照亮。但当千万盏灯都亮起来后,仿佛点燃了火把火炬,驱散了夜的黑暗,照亮了前方的路途。正如一句话所讲:一人拾柴火不旺,众人拾柴火焰高。在干事创业的道路上,一个人的力量是有限的,但集合一群人的力量,依靠集体团结协作,就能在彼此照亮中绽放出更加绚丽的光彩,成就非凡业绩,铺就光明的事业大道。

## 带兵贵在一个「真」字

■满津露

习主席指出,思想政治教育的力量在一个“真”字。这一重要论述不仅为思想政治教育提供了基本遵循和方法指导,也是我们在带兵育人中必须用心实践的重要课题。这些年在基层岗位历练成长,我越发感受到“真”字的价值和力量。

真实的事物最具生命力。真理蕴含规律,励人上进;真情直达内心,引人共鸣;真言切中要害,促人警醒。在基层一线带兵,“真”同样重要。素质真正过硬,就会有威信、有底气;教育内容真实,就有吸引力、说服力;对待战友真诚,就能受信任、产生凝聚力。这些年,我先后在政治指导员、连长、政治教导员三个主管岗位上任职,每当工作中遇到困难和疑惑,总会从“真”字中理思路、找答案、寻力量。

真过硬才有真威信。一线带兵人能否让官兵信服,能否带好兵,自身的能力素质是基础。我刚当连长时,由于对专业不精通,组织训练经常心里打鼓,上教育课讲到“以上率下”时更没了底气。我认识到,长此以往,不仅自己工作被动,更会连累连队走下坡路。所以,我下决心消除能力上的短板。那段时间,我一有空就向训练骨干请教,晚上“泡”在机房加练,通过不懈努力,逐渐摸清了各个专业的“门道”。一次轮休期间,连队通信装备突发故障,且一直查不到原因,我迅速赶到一线,组织排查,一番忙碌后,终于找到了故障源。由于处置妥当,避免了一次通信事故的发生。第二年,上级组织军事比武,我取得了一个单项第一名、一个单项第三名的好成绩。战士们发现,我这个当初的“门外汉”不知不觉间已成为“专业通”,对我更加信服。自己有本事,带兵才从容。因为练出了真本事,我抓训练底气足了,教育战士腰杆硬了,连队建设也蒸蒸日上。

真关爱才见真效果。带兵的方法有很多,但无论用什么方法,要想奏效,都离不开一颗真心。2019年,战士小马被选拔为国庆阅兵方阵成员,最终却未能如愿受阅。虽然她嘴上说没事,但我还是感受到了她的失落。那段时间,我连续10多天陪她跑步、聊天。小马逐渐向我敞开心扉,坦言内心不光是有没能上场的遗憾,也有一种能力上的不自信,担心大家会质疑自己能力不行。“心病还得心药医。”我想,陪伴只是暂时的,必须帮小马重拾信心,让她证明自己才行。此时恰逢团里组织队列会操,我安排小马担任集训骨干。小马不负众望,一上场就散发出了“标兵”气质,口令响亮、动作标准,战友们为她的表现喝彩,训练产生了非常好的效果。此后,小马逐渐找回了状态,脸上笑容也多了起来。关爱战士并不需要什么复杂的方法,关键是出自真心,在他们失意、彷徨、受委屈的时候,一个温暖拥抱、一通陪伴电话、一番知心谈话,都能带来慰藉、给人温暖、传递力量。

真谋才是真负责。能打仗、打胜

仗是军人价值所在,带兵就要坚持紧紧围绕中心工作助力官兵精武强能。我长期从事通信专业工作,深知通信值勤的重要性,晚一秒、漏一字、错一处都可能造成不可挽回的损失。一方面,我从使命任务、实际案例着手,给官兵讲好“第一责任”课,增强官兵练好专业、干好本职的责任感、紧迫感。另一方面,也从实际出发从严训练考核值机员,不仅考军事训练大纲规定内容,还会增加日常值勤容易碰到的具体问题,考核方式也根据实际情况灵活变换。在这样的严格要求下,平时专业比较扎实的战士都被我考住了,大多数都要连考多次才能过关。但也正得益于这种高标准,连队执行任务能力有了明显提升。因高质量、零失误多次完成大项演训保障任务,连队荣立集体二等功、被评为“全国巾帼文明岗”。真抓打仗的事,才对我们身上的军装,才是对战斗力、对官兵的真负责。一线带兵人就要常想常念、真抓实备战打仗,努力带出素质过硬的部队。

一线带兵人肩负着教育人、培养人、塑造人的重要使命,只有凭真才实学树立威信,用真情实意团结官兵,以真抓实干推动工作,才能在基层大舞台上凝心聚力,带出有战斗力的队伍,为强军事业作出自己应有的贡献。

(作者单位:96852部队)

## 莫让“心”为“境”所困

■李再华 郭俊懿

## 心灵和诣

●顺时莫骄,以谦虚之心积淀力量;逆时莫颓,以坚韧之心克服困难

“心”,即人的内在心理状态,比如喜悦、悲伤、沮丧等;“境”,指外在的境遇,有一帆风顺和艰难曲折之别。人的心理往往与境遇密切相关,顺时喜,逆时悲,本是人之情常,但也要看到,人生之中,顺逆都是常态,莫让自己的“心”困于一时之“境”。

顺时莫骄,以谦虚之心积淀力量。与身边战友交流发现,几乎每个人都有过属于自己的“高光时刻”,或是学生时代金榜题名后的“春风得意”,又或是入伍后比武竞赛拔得头筹时的“意气风发”。深入分析,其实这些顺境都是厚积薄发带来的客观结果,没有前期的辛勤耕耘,就不会有收获的喜悦。然而,假如过度沉浸于某一阶段的成绩,“心”就难免会被这一时之“顺”所困,进而滋生骄傲情绪。现实中,有些同志在取得阶段性成绩后,就躺在功劳簿上睡大觉,思想上涣散,行动上懈怠,等到“时过境迁”,猛然惊醒,才发现大好时光早已白白流失。“满招损,谦受益”,事实证明,自满的后果必定是“乐极生悲”。当我们在经过踏实努力体验到人生的一帆风顺

(作者单位:73047部队)

后,也要懂得,只有时刻保持谦虚谨慎的人生态度,不骄傲、不自满、不懈怠,才能不断取得新的进步。

逆时莫颓,以坚韧之心克服困难。人生的道路从来都不是一马平川,每个人都经历挫折坎坷。心理学上有个词叫作“逆商”,代表人在逆境时的反应方式,“逆商”越高,摆脱困境的能力就越强。现实中,面临挫折困难时,有人逃避现实,就此颓废,这是“逆商”低的表现;有人勇敢面对,迎难而上,就是“逆商”高的体现。研究表明,一个人能否取得一番成就,不仅取决于“智商”和“情商”,更在相当程度上取决于“逆商”。“八一勋章”获得者杜富国在失去双眼双手后,没有自怨自艾,而是以积极的心态进行康复训练,不仅实现了生活自理,更在人生新的战场上取得了新的成绩。事实证明,挫折是一把“双刃剑”,给人带来痛苦的同时,也能够磨砺人的心性,增长人的才干。我们应当不断提升自己的“逆商”,无论遇到多大的困难,都不要陷入挫折带来的痛苦而一蹶不振,而要将逆境当作人生中的“磨刀石”,主动去磨练自己的意志,在解决困难中练就过硬本领。

人生漫长,当以清醒之心面对自身境遇。如何对待顺境和逆境,是每个人的“必修课”,顺境带来的快乐犹如一剂麻醉剂,切莫得意而忘乎所以;逆境带来的打击就像一记重拳,切莫跌倒而忘了爬起;人生境遇万千,切莫让“心”为“境”所困。

## 看新闻说修养

## 常跟高手过招

■郑宏 陶成龙

●一个人要想获得事业上的成功,就要常看“山外山”,紧盯“强中强”,常跟高手过招

前不久看到一则新闻,某部在“官教兵、兵教官、兵教兵”群众性练兵活动开展80周年之际,组织所属13支英模连队和先进连队同台竞技。据报道,比武现场既有老牌荣誉连队意外折戟,也有平日不显山不露水的连队一战成名。参赛官兵个个像小老虎,在强强对决中赛出了自己最好的水平。

俗话说,下棋找高手,弈弈到班门。一个人要想获得事业上的成功,就要常看“山外山”,紧盯“强中强”,常跟高手过招。只有经常和高手比试切磋,才能看到自己的短处和不足,并在与高手的不断较量中激发潜能,甩掉惰性,取得更大进步,学到更多本领。

通过跟高手过招,方知自己的短处。中国运动员吴姝彤在福冈世界游泳锦标赛马拉松游泳比赛中,位列第35名。但仅过了两个多月,在杭州亚运会比赛中,她的成绩快速提高,一举夺得金牌。谈及平日训练,吴姝彤坦言:“在世锦赛中与世界顶级高手过招,的确感受到了差距,此后我每天都加强训练强度,在教练帮助下改变之前在比赛中的节奏变化等细节,进行有效合理的针对性训练。”从她的话中我们能看到,和高手过招的过程,既是争夺荣誉、争取胜利的过程,更是检验自身能力素质、查找自身短板弱项的过程。现实中,与高手过招,失败是常态,但我们不能因此就心生畏惧而退缩,而要学会在一招一式中洞察高手的优缺点,分析他们为什么能够获得成功,再来对比自己有哪些短板需要弥补,从而使自己更快进步。

通过跟高手过招,更能激发斗志,突破自己。越强大的对手、越严酷的环境、越激烈的比拼,往往越能激发人的血性和潜能。当年,刘翔获得国际田径大奖赛110米栏冠军时,与曾经的世界冠军约翰逊紧紧拥抱。赛后,刘翔说,约翰逊是强劲对手,也是我追崇的偶像,是他推动我不断追赶,终于让我“翻越了远方的山”。正是有了强大对手的存在,才使得刘翔的潜力被不断激发,实现了赛场上的突破。人的潜力是无穷的,一定要有激发它的动力。高手的存在,就像是一股推动我们前进的动力。和高手过招,他们强大的实力会带给我们巨大压力和挑战,从而激发我们更加旺盛的斗志,迫使我们时刻保持专注、不敢懈怠,全力去提高自己。因而,我们要经常主动和高手过招,不断挖掘自己的潜能,不断成长和进步。



## 用好时间这面镜子

■郑志江

## 谈心录

●你若珍惜时光,时光就会赠予你充实,成长乃至幸福;你若虚度光阴,光阴就会带给你无知,空虚甚至焦虑

年终岁尾,又到了盘点一年得失的时候。每年到这时,有些人收获满满,或是学到了一些新知识,或是掌握了几项新技能,或是取得了许多新成绩;相反,有些人却“囊中羞涩”,既没有什么拿得出手的工作成绩。这不禁让人感慨,同是度过了一年时间,为何差距如此之大?一名基层干部在述职报告中的一句话,或许可以回答这个问题:“时间是一面镜子,你怎么对它,它便怎么对你。”

把时间比作镜子,多么形象的比喻。它让时间这个原本可感不可及的事物变得可亲可近,也让我们深刻认识到,人与时间不是对立的,而是紧密联系的。你若珍惜时光,时光就会赠予你充实、成长乃至幸福;你若虚度光

阴,光阴就会带给你无知、空虚甚至焦虑。对于这个道理,其实我们每个人都熟谙于心。

在部队,人与时间之间同样保持着密切关系。部队的一大批先进典型就是最好的见证,他们珍惜每一寸光阴,工作时总是全身心投入。不管是上级安排的任务,还是职责范围内的事情,都心无旁骛、一丝不苟地去推进,争分夺秒、时不我待地去落实,最终在完成好每一天的工作中不断提高本领、增强素质,一步一个台阶实现人生价值,生动诠释了“人不负时光,时光也定不负人”这一朴素而深刻的道理。

如果说“八小时以内”的工作时间是一面镜子,“八小时以外”的生活时间则是另外一面镜子。有些人把生活时间看作与工作一样重要,一有空闲就读书学习,一有机会就培训锻炼,就连休假也不忘加油充电。而有些人却不以为然,他们可能在工作时间全心投入工作,但一到生活时间就放任放飞自我,总觉得难得休息,必须给自己“好好放个假”。追求劳逸结合无可厚非,但凡事都有个度,特别是干部骨干,身份的特殊性和岗位的重要性决定了自己虽然可以适当放松,但

不能无节制地消磨时光,更不能纵情于无聊、低俗的兴趣爱好。“八小时以外”时间这面镜子,照出的不仅是生活态度,还有作风形象,每个人都应认真对待。

不同的对待时间的态度,决定不同的人生选择;不同的人生选择,换来不同的人生境况。珍惜“八小时以外”的时间,时间自然也不会亏待他,他的人生体验往往更加丰富,他的思维视野往往更加开阔,他的道德情操也会更加高尚。相反,忽视“八小时以外”时间的人,时间自然也会忽视他,他的精神世界往往日渐空虚,甚至他的品德修养也会受到影响。

时间这面镜子,我们需要经常照、反复照。“八小时以内”的工作时间,我们需要用心对待,它让我们的本领提高、本事增强,让我们的立身之本更加牢固;“八小时以外”的生活时间,我们同样需要用心对待,它让我们的精神更加富足,让我们的人做得更远,后者护我们带得稳,两者缺一不可,都是我们成为“更好的自己”的必经之路。

(作者单位:73047部队)